

国内首个“数实融合企业TOP100”榜单在西海岸新区发布

数实融合激发新质生产力

□记者 刘腾 报道

本报讯 12月6日,2024数实融合发展大会暨数实融合企业TOP100发布会在西海岸新区举行。会上,中国企业评价协会发布了2024“数实融合企业TOP100”榜单,系国内首个以“数实融合企业”为评价对象的权威榜单。

本次数实融合发展大会以“数实融合激发新质生产力”为主题,搭建政府、企业、学术界和社会各界交流合作的平台,共享各方最新成果、技术趋势、市场动向等资源。

新质生产力是推动高质量发展的关键驱动力,数实融合是催生新质生产力的重要途径。此次发布的榜单注重企业数实融合发展实效,以工业数字化为主营业务的企业占比40%,具备智能制造板块的业务或产品的企业占比61%。“数实融合”赋能新型工业化明显增长,具有极强的前瞻性、创新性和引领性。

会上,同步发布了《2024数实融合企

业TOP100发展报告》。该报告由中国企业评价协会与青岛融合管理研究院共同研究,对评价指标体系进行全面升级。

报告指出,我国数实融合企业快速发展,在催生新质生产力方面取得重要成果。在“数实融合企业TOP100”中,“数实融合”赋能新型工业化,企业营收、净利润增幅明显;智能提速,应用场景多点开花,释放数据要素乘数效应增大;企业研发投入、专利授权量居领先地位;传统产业升级、新兴职业涌现,数实融合人才需求增加;供应链数字化管理、平台功能等转变明显;数据要素流通、数据资产管理和数据要素价值化不断增大。此外,报告针对企业产业数字化转型瓶颈,围绕数字化产品研发工具推广、智能制造全流程数智化管控、数字基础设施建设、打通数实商业闭环、深挖数实融合应用场景等方面指导企业深度推进数实融合发展。

近年来,西海岸新区抢抓数字技术发展新机遇,深入实施“数字强区”

战略,加快推动“数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化”,推进“芯、屏、光、端、网、云、智”等七大数字经济核心产业和未来发展,青岛自贸片区·中德生态园建成全球家电行业首个5G+工业互联网全连接示范园区,3家互联工厂获世界经济论坛认定世界“灯塔工厂”,千亿级投资的青岛市集成电路产业园、中国北方光电显示与半导体产业聚集区等产业集群正加速崛起。新区获批省市两级全区域、全领域数字化转型试点,形成了数字化发展的“西海岸经验”。

“本次会议为发展新质生产力创造了更加良好的生态环境,有力推动数字经济与实体经济实现更广范围、更深层次和更高水平融合发展。”西海岸新区有关负责人表示,下一步,新区将以更大力度推动经济社会全面数字化转型,厚植数字经济发展沃土,构建数字经济发展生态,打造数字经济发展的“西海岸样板”。

14家新区企业入选第二批“青岛优品”

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,青岛市第二批“青岛优品”名单公布,涉及食品饮料、智能家电、智能制造、关键零部件及特色制造、高端化工及材料、纺织服装、生物医药及医疗器械等多个领域和行业。其中,圣元营养食品有限公司、青岛海尔中央空调有限公司、澳柯玛股份有限公司、青岛海容商用冷链股份有限公司等14家新区企业榜上有名。

截至目前,新区共拥有33个“青岛优品”品牌,占全市的17.8%。近年来,区市场监管局深入实施品牌发展战略,深化“青岛优品”培育行动,通过走访企业、开展调研、政策宣传等方式,组织230家企业积极申报“青岛优品”。以省高端品牌、各级质量奖等获奖企业、“好品山东”企业名单为基础,广泛汲取各行业标杆企业,创建品牌培育基础库。积极组织新区企业参与青岛国际品质博览会,推动新区企业提高质量管理水平和品牌影响力,深化“品质青岛”塑造行动。以质量监管和品牌提升为指引,整合围绕重点产业链,有针对性地对企业进行创建指导,提升新区企业品牌实力。

新区在全市率先建立统计监督与审计监督贯通协作机制

形成监督合力,增强监督质效

□记者 李宛遥

通讯员 王一 报道

本报讯 近日,西海岸新区审计局、西海岸新区统计局联合印发《关于建立统计监督与审计监督贯通协作机制的意见》(以下简称《意见》),在全市率先建立统计监督与审计监督贯通协作机制。双方将围绕履行各自监督职责,紧扣党中央重大决策部署贯彻落实和省委、市委、工委区委重点工作推进,对经济高质量发展各项任务,兜牢民生底线、统筹发展和安全、权力规范运行等重点领域,推动统计监督与审计监督贯通协作、形成合力,增强监督质效。

用好协作监督工作机制,有利于增

强监督工作系统性、协同性、实效性。《意见》从建立沟通联络机制、工作协同机制、成果共享机制三个层面明确了协作配合具体内容。

《意见》明确,要强化监督计划会商和信息通报工作。通过加强监督计划会商,不定期对有关监督工作开展情况相互通报,协商解决协同监督中存在的问题,并在会商基础上制定年度审计项目计划、统计监督计划。双方将指定专人负责办理问题线索的移送、接收工作,定期反馈移送查处情况,协商处置工作中遇到的政策性、技术性问题,协商解决协同监督中存在的问题,重大事项及时提请领导会商解决,不断增强监督合力。

此外,区审计局、区统计局将建立工作协作机制,适时开展联合专题调研,定期共享统计数据、审计报告等资源,并强化工作配合、线索查处和问题线索移送。双方互认监督结果,对监督中发现的重点领域多发、易发、高发类问题共同督促有关单位查找问题根源,推动完善行业治理;加强协同配合,深化监督成果运用;按照各自工作职责,联动整改落实,推动有关问题改到位、改彻底。

记者从区审计局了解到,目前,双方的牵头科室正在做好对接和资料互相通报等工作,认真研讨下一步贯通协作的工作计划和重点措施,确保协作监督取得实际成效。

(上接第一版)社会各界对统计工作的理解支持,形成全面依法统计、依法治统的良好局面。

活动中对山东省分市劳动力调查工作进行了现场宣介并播放《山东省分市劳动力调查工作》宣传片;为西海岸新区优秀劳动力调查员代表颁发荣誉证书。

(上接第一版)构建数字经济发展生态,打造数字经济发展的“西海岸样板”。诚挚欢迎各界企业家、专家来新区投资兴业、创新创业、成就梦想,携手共绘发展新蓝图,共谱合作新篇章。

中国企业评价协会会长侯云春在会上致辞。他说,我国具备数实融合优势,但也面临投入不足等问题,应从降低门槛、强化基础、拓展场景三方面应对。当今世界数实融合地位重要,各方应共同努力深耕以促进经济高质量发展。

会上,中国企业评价协会发布“数实融合企业TOP100”榜单,这是国内首个以“数实融合企业”为评价对象的权威榜单。同步发布《2024数实融合企业TOP100发展报告》。该报告由中国企业评价协会与青岛融合管理研究院共同研究,对评价指标体系进行全面升级。与会专家及企业代表围绕新质生产力促进数实融合、企业数字化转型开展了主旨演讲。本次会议由中国(山东)自由贸易试验区青岛片区管理委员会、青岛市民营经济发展局指导,中国企业评价协会主办,青岛融合管理研究院、中日(青岛)地方合作发展集团有限公司承办。

推动产学研用深度合作 共促海洋经济高质量发展

(上接第一版)在成果、技术需求发布环节,中国海洋工程研究院(青岛)、中国科学院海洋研究所等6家单位发布37项海洋科技成果,山东省海

洋科技成果转化中心发布了58项海洋领域技术需求,为成果找市场,为市场找技术,加速海洋创新链和产业链融合对接。会上还签署了9项海洋科

技成果转化项目,助力新区加快构建以科技创新为引领的现代海洋产业体系。

佟海燕、逯鹰出席活动。

同向同行 锐意争先 勇于担当 为新区高质量发展贡献统战力量

(上接第一版)要勇担社会责任,把维护稳定、增进和谐作为一项重要的政治任务,充分发挥团结联合、协调关系、化解矛盾的职能和优势,共同营造和谐稳定的发展环境。要深化校城融合,打造教育科技人才一体化发展新样板。搭建产学研合作平台,畅通高校与企业交流合作渠道,精准匹配智

力资源与生产场景,精准匹配校企需求,结合高校特色学科和优势,科学设置实践锻炼岗位,化所学为所用;发挥各驻区高校创新主力军作用,推动学科发展与未来科技布局相一致、与重大创新方向相匹配,不断增强新区发展的内生动力;强化科技人才支撑,驻区高校要精准培养应用型技能人才、

硕博等高层次人才,推动人才团队化、团队项目化、项目产业化,真正让更多高校学子热爱新区、扎根新区、建设新区。

会议宣读了高校挂职干部岗位安排,通报了新区经济社会运行情况。党外代表人士围绕新区高质量发展、校城统战融合积极建言献策。

强化使命担当 凝聚奋进力量 加快建设国际一流自贸试验区

(上接第一版)会议强调,要切实增强责任感、使命感、紧迫感,全力攻坚落实各项目标任务,系统化推动各项工作“打头阵、当先锋”,以圆满收官、更好结果为全省、全市高质量发展增创新优势。要进一步优化工作运行机制和工作流程再造,进一步提升作风能力,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要紧紧围绕改革创新、高质量发展重大

任务,积极争取增量政策支持,深化自主创新、联动创新和全产业链创新,抓实招商引资和项目建设,高质量谋划2025年工作和“十五五”规划,在全国自贸试验区评价中进位争先。要更好统筹发展和安全,持续巩固深化安全生产“百日攻坚”行动,压紧压实责任,扎实做好年底前各项安全生产工作,以高水平安全保障高质量发展。

会议强调,要牢固树立“一盘棋”思想,强化使命担当、坚定发展信心,做到心中有大局、工作为大局、办事顾大局,凝心聚力谋创新、促发展。要事争一流、唯旗是夺,注重内外联动发展,突出实干实绩,以更大作为推动各项工作突破提升、走在前列,以高度的责任感全力以赴建设国际一流自由贸易试验区,努力当好全省、全市高质量发展排头兵。



扫码读报纸 新闻更新鲜

欢迎关注本报微信公众号